

陈亚：有梦不觉天涯远

□ 翟甜甜

“叫呀我这儿呀来，我呀就的来了，拔根的芦柴花花，清香那个玫瑰玉兰花儿开。蝴蝶那个恋花啊牵姐那个看呀，鸳鸯那个戏水要郎猜……”南京艺术学院音乐厅内，回荡着来自高邮水乡的美妙小调——《拔根芦柴花》。青年歌手陈亚用自己清亮优美的音色、舒展自如的节奏、明亮悠扬的音调，将这首水乡小调演绎得酣畅淋漓，让听者仿佛置身于小桥流水的水乡小镇。

1990年，陈亚出生于高邮市区一个普通的工人家庭。她从小性格活泼开朗，比起长她5岁的姐姐陈进，陈亚更像是姐姐，姐姐受欺负时，陈亚总会护着姐姐。小小年纪的陈亚便十分懂事。父母下岗后在城北医院门口摆摊卖小吃，陈亚每天放学后帮着妈妈去附近的菜市场拿鸡肠等做小吃的材料。摊主们都很喜欢这个活泼漂亮的小女孩，每次她来总要给块糖或多给她些鸡肠。即使这么多年过去了，菜场的摊主们依然清晰地记得那个唱着歌、蹦蹦跳跳地帮妈妈一起干活的小女孩的身影。

陈亚从小音色优美，乐感强，一首歌曲听过两三遍就能哼唱出来，家人也发现了她的音乐天赋，无奈每节声乐课几十元的费用是陈亚这样的家庭难以承担的。懂事的陈亚没有给父母增加负担，而是将想唱歌的愿望埋在了心底。

一次偶然的的机会，学校里有个喜欢唱戏的老师发现陈亚的声音条件很好，就教她练发声，唱几句戏。虽然没法接受系统的训练，但这对于年幼的陈亚来说也是每天最开心的事了。后来学校里的体育老师发现她跑得很快，想把她招进校短跑队。虽然心里对唱歌有着无限眷恋，但听老师介绍体育特长生可以在中考时加分、减免学杂费，陈亚无奈放弃了跟老师学戏的机会，早出晚归地跟着教练练起了短跑。小学毕业后，她凭借优异的成绩和体育特长高分考入了赞化学校，学校免除了一万多元的入学费，家里人都替她高兴，但陈亚心里有着淡淡的失落。

进入中学，学习压力陡增，加上短跑队训练占用了过多时间，陈亚渐渐跟不上学习进度。好强的陈亚既不愿意放弃训练，也不愿眼睁睁看着学习成绩下滑，便挤压自己原本就少得可怜的睡眠时间，最终因心理压力过大使得陈亚没能考入理想的高中。

是金子总会发光。刚进高中，学校的老师就发现了陈亚的歌唱才能，常常在课后给她“开小灶”。埋在心底多年的渴望一夜之间发了芽开了花，陈亚在歌唱中渐渐走出中考失利的阴影，找回

了自信，她如饥似渴地吸收老师传授的知识。高一下学期，光靠学校老师的教学已经不能满足陈亚的要求，老师建议她在校外寻找名师进行指导，但高昂的学费成了陈亚音乐之路上的拦路虎。当时，陈亚的母亲詹义平每天白天在外打零工，晚上帮丈夫一起卖卤味，起早贪黑，风雨无阻。陈亚看着母亲爬满皱纹的眼角、瘦弱的背脊，艰难地说出想唱歌的愿望，出乎陈亚的意料，父母对陈亚的选择表示了支持。“陈亚从小就喜欢唱歌，想唱歌，只要唱着歌她就是快乐的，眼睛里散发出的都是自信喜悦。”詹义平提起女儿非常骄傲。

陈亚觉得自己一直是很幸运的人。在唱歌的道路上一路走来，获得过很多人的帮助，采访中她提得最多的词就是感恩。“这也是源于每次碰到困难时总能遇到热心人。”詹义平欣慰地说，“经过多方打听，我们得知有位特别优秀的声乐老师，就带着陈亚去拜师。当时一节普通声乐课就要几百块钱，我们家东拼西凑也就凑了1000多元。大家都担心老师嫌学费少不肯收下孩子，陈亚更担心的是老师对自己演唱的评价。拜师前陈亚从选歌到练习准备了整整一个月，每天天不亮就赶到音乐教室练歌；曲谱太贵，买不起，就跟别人借来手抄。她还安慰我们万一老师不同意收，能在老师面前演唱得到一两句指导也是很大的收获。”出乎大家的意料，老师在听了陈亚精心准备的演唱后，赞不绝口，毫不犹豫地收下了陈亚，而且学费减半。成功拜师后陈亚投入到了紧张而又充实的学习中。

天道酬勤。在当年的高考中，陈亚以专业成绩高邮第3、全国114位考取了南京艺术学院声乐教育专业。收到大学录取通知书的当天，陈亚把自己关在房间里，抱着录取通知书大哭不已。

考上大学的喜悦没能持续太久，每年一万多元的学费又成了新的难题。得知陈亚考上大学的消息后，陈亚母亲所工作的店里的老板娘每个月除了工资，额外资助她300元给陈亚上学，很多亲戚朋友也纷纷伸出援手。带着好不容易凑齐的学费，陈亚开始了在南京的求学生活。为了节省生活费，她在食堂用餐总是点最便宜的菜，买衣服时也拣最便宜的买。为了减轻家里的负担，她在培训机构找到了一份给孩子上音乐课的工作。

本科毕业后，陈亚以领先第2名几十分的好成绩考入了张洪侠导师的门下继续深造。说起考研的过程还有一段小插曲。



陈亚本科的是声乐教育专业，侧重教育方面。为了提高自己的专业水平，陈亚报考研究生时跨专业报考了张教授的研究生。一开始张教授担心陈亚专业不过关一直不肯接受她，陈亚便每天去教室里等着张教授下课，向张教授介绍自己的学习情况，演唱作品让张教授了解自己的功底，向张教授请教专业方面的问题。就这样坚持了3个月，陈亚的执着和认真打动了张教授。今年5月陈亚以优异的成绩毕业，并获得声乐硕士学位，在南京艺术学院音乐厅成功举办个人独唱音乐会，这项殊荣只有优秀毕业生代表才能获得。张教授得知后主动为她担任了演唱会的主持，帮她选曲。她的父母和亲朋好友也从高邮赶去南京为她加油助威。

演唱会前一周，陈亚突然感觉到嗓子不舒服，医生检查后发现陈亚扁桃体发炎。为了不影响演唱会，陈亚在医院挂了三天水坚持排练。演唱会当天，陈亚声情并茂地演唱了14首歌曲，表演到最后陈亚的嗓子已经有些沙哑。谈起当时的场景陈亚依然历历在目：“当时没想别的，就想着一定要唱下去，要为这么多支持帮助过我的人坚持下去，这也是我能回报大家的最好方式。”

陈亚告诉记者，将来有机会一定要回家乡给家乡人唱歌。当然，身在异地更要唱家乡的歌，让更多的人了解高邮。

王殿泉：铁腕打击犯罪 为民伸张正义

□ 尤宫新 王小敏



7月25日，南通市通州区金沙镇的居民李先生向扬州市公安局寄来了一封感谢信。李先生在信中为我市公安局开发区派出所的“王所”点赞，并对“王所”热心帮助群众、铁腕打击犯罪、为民伸张正义的行为给予了称赞。看到这封感谢信后，扬州市副市长、公安局局长官文飞立即作出批示，要求我市公安局对开发区派出所予以表扬。感谢信中提及的“王所”，就是开发区派出所副所长王殿泉。

王殿泉2004年从部队转业到公安岗位上，自从2009年担任派出所副所长以来，一直分管刑侦治安工作。分管案件工作8年来，他坚持“晚上当白天干、雨天当晴天干、假日当上班干”，带领派出所案件队民警，发挥打击违法犯罪职能，用一次次破案回应了群众诉求，筑牢了民生幸福安全的“防火墙”。近年来，他先后获得“十佳办案能手”“先进个人”等荣誉称号，并多次被扬州、高邮公安局嘉奖。

在群众眼中，他是“破案能手”

平安是群众心中的永久期盼。2013年8月因工作需要，王

殿泉被调至我市公安局开发区派出所工作。在他的带领下，当年开发区派出所的打击处理工作绩效在很短时间内便跃居全局前列。一桩桩案件成功侦破，让辖区百姓拍手称快，也让他成为了群众心中可靠的破案能手。

2015年6月至10月，李先生在南京溧水区欲为戴某装修大酒店工程。后来戴某等人“失踪”，期间，李先生在戴某等人身上花了10多万元。为此，李先生的妻子常在家中和李先生吵架。后来，李先生得知高邮警方将戴某列为网上逃犯，便抱着试试看的心态来到高邮市公安局开发区派出所。王殿泉热情接待了李先生，详细了解了事情经过。

原来，开发区派出所此前就接到过类似报警。2014年10月至2015年4月，多家工程队在高邮欲承接戴某等人的KTV装修工程，到了2015年4月，戴某等人突然“失踪”，各家工程队均损失20万元左右。王殿泉认真梳理警情，经调查认定是一起诈骗案件。同时，他发现高邮、南京、浙江等地发生类似案件10余起，涉案金额近150万元。为了破案，王殿泉带着案件队民警，多次前往上海、南京、镇江等地调查走访。今年7月，犯罪嫌疑人戴某、刘某等6人相继被抓获。这个消息让李先生等一帮受害人欣喜欣慰。

今年以来，王殿泉参与破获刑事案件83起，抓获各类犯罪嫌疑人近百人。

在企业家心中，他是“守护神”

经济开发区是全市经济发展的前沿阵地。在开发区众多企业家的目光中，王殿泉是“守护神”。因为一直以来，王殿泉对破坏企业发展、侵害企业利益的案件，始终坚持快侦快破、从严打击，用责任与担当为企业发展保驾护航。

“我们发现一辆运送铅锭的车子私自夹带了十根铅锭出厂，价值几千元。”今年8月的一天，开发区一家蓄电池制造企业负责人打电话向开发区派出所报警。接到报警电话后，王殿泉迅速赶到现场走访调查，了解到该企业一直是从邳州一家工厂购置铅锭原料。“驾驶人是不是第一次干这事？”经验丰富的王殿泉意

识到这不是一起简单的盗窃案件，他当场让企业负责人将以往运送铅锭的账目好好地查一查，最终发现运送铅锭的3名驾驶人自2014年便与该企业内部人员陈某某相互勾结，每天私下克扣铅锭夹带出厂，价值160万余元。

去年9月份，开发区某企业报案称200余万元项目资金被人私刻印章冒领。接报后，王殿泉放弃假日休息，立即带着案件队的民警远赴山东排查侦控，很快将犯罪嫌疑人马某某抓获。近年来，王殿泉破获各类侵害企业利益的案件10余起，为企业挽回损失1000多万元。

在家人眼中，派出所才是他的“家”

对于家庭，王殿泉心中一直充满了愧疚。“在工作上，我能说自己是尽心尽力的，但在对家庭的照顾上，我只能说声抱歉，我不是一个好丈夫和好父亲……”王殿泉这样评价自己。

从警十几年，王殿泉破获的案件数不胜数，在这背后付出的努力也是常人所难以想象的。2015年6月，妻子张荣霞患血管炎，浑身疼痛，生活不能自理。当时所里正循线追踪一毒贩，据信息反馈，毒贩近日将要在高邮进行毒品交易。王殿泉立即抽空将妻子送进苏北人民医院，安排好护工，并向妻子说明情况。后来，王殿泉和案件组兄弟们连续蹲点4个晚上，终于在交易现场将狡猾的毒贩刘某某抓获，当场缴获冰毒200余克。

今年，王殿泉的丈人因病动大手术，他却因为案件缠身无法分身前往医院看望、陪护；小孩初升高，由于公务繁忙，他不能陪在孩子身旁，关心孩子的学习生活；遇到突发警情，他总是半夜起床，匆匆地往所里赶，无法帮妻子分担家务……照顾老人、小孩的重担全都压在了他妻子的肩膀上。为此，他妻子常说，家对于王殿泉来说就是一个“旅馆”，派出所才是他真正的“家”。

当被问及是否对做一名警察后悔时，王殿泉笑了笑说：“怎么会？虽然有时确实觉得很累，但是我不后悔，我喜欢这份工作，有时只是对家人很愧疚。”

责任编辑 张维峰